

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 66 期（总第 821 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 4 月 11 日

---

## 目录

中国对美国提出贸易让步以避免贸易战 .....	1
欧盟统计局公布欧盟各国用工成本 .....	1
德国 2 月份出口增速明显放缓 .....	2
首列俄罗斯小麦专列入境中国满洲里口岸 .....	3
菲律宾经济区管理局计划新建 36 个经济区 .....	3
3 月中国出口重回正增长但进口增速放缓 .....	4
德国 Biotest 同意被中国科瑞收购 .....	5
山东黄金收购阿根廷贝拉德罗金矿股权 .....	5
海航集团报价收购新加坡物流和仓储公司 CWT .....	6
深度解析 .....	7
解析世贸组织规则中的数字贸易条款（上） .....	7



## 中国对美国提出贸易让步以避免贸易战

美国总统唐纳德·特朗普和中国国家主席习近平日前在佛罗里达的首次会晤期间决定，他们需要加快贸易谈判，以求在 100 天内产生成果。参与中美谈判的两国官员表示，中国将在金融领域投资以及美国牛肉出口方面向特朗普政府提供更开放的市场，以帮助避免贸易战争。目前，外国投资者不能持有中国证券和保险公司的多数股权。巴拉克·奥巴马主政期间，中美就双边投资条约 (BIT) 举行谈判时，曾讨论过中方在允许外国企业持有多数股权方面的让步。特朗普尚未表示是否打算促成这一条约；美国谈判代表曾希望该条约将解决多个行业的准入问题。官员们表示，中国还愿意结束自 2003 年起实施的对美国进口牛肉的禁令，并购买更多农产品，以缓解 3470 亿美元年度商品贸易顺差所造成的与其最大贸易伙伴之间的紧张。虽然离达成全面性的中美投资条约仍前景遥远，但双方希望在未来三个月内达成较小的贸易协议。（英国《金融时报》/4 月 10 日）



## 欧盟统计局公布欧盟各国用工成本

4 月 6 日，欧盟统计局 (Eurostat) 发布 2016 年欧盟各成员国用工成本数据，即包含工资、待遇

及各项非工资成本，如雇主承担的社会分摊金等。欧元区 and 欧盟成员国平均每小时用工成本分别为 29.8 和 25.4 欧元。事实上，欧盟各成员国之间的用工成本存在很大差异。如比利时和瑞典每小时用工成本分别高达 39.2 和 38 欧元。用工成本最高昂的当属丹麦，每小时 42 欧元。而保加利亚的用工成本仅约为丹麦的十分之一——每小时 4.4 欧元。罗马尼亚（5.5 欧元）、立陶宛（7.3 欧元）也位列用工成本最低的国家之中。法国每小时用工成本 35.6 欧元，位列欧盟第五位；德国 33 欧元，位列第八位。据欧盟统计局统计，法国仍然是非工资成本（主要为社会分摊金）份额最高的国家，达 33.2%；瑞典以 32.5% 的比例紧随其后。德国该比例为 22.4%，低于欧盟平均水平（23.9%）。（驻法国经商参处/4 月 8 日）



## 德国 2 月份出口增速明显放缓

德国联邦统计局 4 月 7 日公布的数据显示，德国 2 月份出口环比增长超出市场预期，但增速较 1 月份的 2.4% 明显放缓。数据显示，经季节调整后，2 月份德国出口额为 1049 亿欧元，环比增长 0.8%；进口额为 838 亿欧元，环比减少 1.6%。

以同比看，德国 2 月份出口额和进口额则分别增长 3.1%和 3.7%。其中，德国对欧盟国家的出口额增加 2.9%，进口额增加 2.6%。德国批发与外贸协会主席安东·伯尔纳表示，当前世界经济好转有利于德国出口，但美国的贸易保护主义抬头等因素也对德国对外贸易构成风险。（新华社/4 月 7 日）



### **首列俄罗斯小麦专列入境中国满洲里口岸**

首列俄罗斯小麦专列 4 月 8 日经满洲里口岸进口中国，完成破冰之旅。该破冰之旅是继中俄两国签署《俄罗斯小麦输华植物检疫要求议定书》后首批以市场化方式进口、经陆路口岸运抵中国的俄罗斯小麦。满洲里是国家重点开发开放试验区，也是中国最大的沿边陆路口岸城市。目前被国家确定为陆运粮食进口定点口岸，拟在 3-5 年内打造中国最大的对俄绿色农畜产品进出口基地。此次进口的俄罗斯春小麦将成为中国北方地区优质高筋小麦原料的有益补充，从而进一步丰富中国小麦市场优质品种的供给。（中国新闻网/4 月 8 日）



### **菲律宾经济区管理局计划新建 36 个经济区**

菲律宾经济区管理局（PEZA）计划新建 36 个经济区，以创造更多的收入来源。PEZA 主管 Charito B. Plaza 表示，计划在每个地区建立两个 PEZA 自营的经济区，并希望与开发商合资，以降低 PEZA 的营建成本。截至 1 月份，菲律宾全国共有私人经济区 366 个，PEZA 自营的只有位于甲美地，宿务，碧瑶和邦板牙的 4 个经济区。她表示 PEZA 拥有更多的经济区将会带来更多的收入，因为私人经济区的租金不需上缴，PEZA 只得到其中一部分行政管理和进出口费用。她表示正在关注中国和越南经济区的发展，例如考虑免除企业在经济区 10 年租赁费，尽管这样做会减少收入，但这可能会吸引更多投资者在经济区投资。PEZA 目前正在规划国家经济区蓝图，显示全国可能规划经济区的地方，从而为有兴趣在菲律宾扩大业务或设立企业的投资者提供参考。（驻菲律宾经商参处/4 月 7 日）



### 3 月中国出口重回正增长但进口增速放缓

路透综合 28 家机构预测中值结果显示，中国 2017 年 3 月出口重回正增长但进口增速放缓，预计 3 月出口同比增长 3.2%，逆转 2 月下降局面，而进口增长 18%，远低于 2 月速度，贸易顺差则逆转 2

月逆差格局至 100 亿美元，但较 2016 年同期明显下降。由于内需增长强劲，进口价格同比增速高企，短期内名义进口增速可能会维持较快增长。且随着全球、特别是欧洲的工业周期走强，出口增速可能有所回升。进口方面，随着基数的抬升，CRB 指数同比增速正在持续回落，价格因素对进口的支撑也相应减弱，结合内需总体平稳，预计进口增速同比回落。（路透社/4 月 8 日）



## 德国 Biotest 同意被中国科瑞收购

德国血浆产品制造商 Biotest 同意由中国投资者科瑞集团进行现金收购，包括债务的估值约为 13 亿欧元（14 亿美元）。根据协议，将按每股 Biotest 普通股向股东支付 28.50 欧元，优先股为每股 19 欧元。这相比科瑞收购 Biotest 消息传出前的普通股价格溢价 43%，无投票权的优先股略有折价。Biotest 股权资本中普通股和优先股各占一半，后者完全为公共持股。Biotest 的管理层和监事会支持该交易，交易条件是至少 75% 的普通股要让渡给科瑞。（路透社/4 月 9 日）



## 山东黄金收购阿根廷贝拉德罗金矿股权

4 月 7 日，中国山东黄金矿业股份有限公司发

布公告称，由香港子公司向世界知名黄金生产商巴理克收购阿根廷贝拉德罗金矿的开发商 Minera Argentina Gold S.R.L (MAG) 50%股权，交易总价款为 9.6 亿美元。山东黄金的控股股东山东黄金集团与巴理克黄金 4 月 6 日签署战略合作协议，除了上述阿根廷贝拉德罗金矿项目的合作外，还将探索对巴理克位于阿根廷与智利边境的 Pascua-Lama 矿、埃尔印第奥金矿带的合作开发或项目投资。公告显示，此次贝拉德罗金矿的交易包括三部分，收购 MAG 的控股股东 Argentina Gold (Bermuda) II Ltd (AGBII) 50%股权，认购 MAG 新发行的 2.1547% 股权，购买巴理克持有 MAG 的 50% 的股东贷款。通过上述交易，山东黄金香港公司直接和间接持有 MAG 50% 的股权，公司与巴理克将对 MAG 拥有的贝拉德罗金矿实施共同经营，并各按 50% 比例并表。(晨哨网/4 月 8 日)



## 海航集团报价收购新加坡物流和仓储公司 CWT

海航集团 4 月 9 日表示，已提议收购新加坡上市的物流和仓储公司 CWT Ltd. 所有股份。海航集团表示，这桩收购计划将使新加坡公司 CWT 受惠于中国的“一带一路”战略。收购 CWT 的计划是海航集团一连串收购交易中的最新一桩。海航集团是中国

最积极的买家之一，正寻求在海外拓展旅游、房地产等业务。海航集团最近还在金融和房地产领域展开收购，例如最近以约 4.46 亿美元收购英国保险商 Old Mutual PLC 子公司 OM Asset Management PLC 的部分股权。（《华尔街日报》/4 月 10 日）

## 深度解析

### 解析世贸组织规则中的数字贸易条款（上）

2017 年 1 月 13 日，美国“国会研究服务局”（The Congressional Research Service）发布《数字贸易与美国的贸易政策》研究报告。报告指出，数字贸易在全球经济和贸易中扮演了重要的角色，但多边贸易协定并没有适应数字贸易的复杂性，强调美国国会应在塑造全球数字贸易政策方面发挥关键作用，应对日益增长的贸易挑战。以下是报告对世贸组织规则中数字贸易条款的解析。

数字贸易已成为贸易往来的重要组成部分，数字贸易对很多国家贸易政策的重要性日益凸显。鉴于目前世贸组织（WTO）多哈回合谈判的僵局，多边贸易协定没能跟上数字经济的复杂性，在现有世贸组织协定中数字贸易受到不平衡地对待。最近的双多边协定已开始更全面地解决数字贸易问题。双边和多边贸易谈判中的数字贸易条款有助于激发世贸组织在未来的框架中更关注数字贸易。虽然世贸组织没有关于数



字贸易的全面协议，但在一些世贸组织协定中涉及数字贸易的部分领域。

### **服务贸易总协定（GATS）**

世贸组织《服务贸易总协定》（GATS）于1995年1月生效，这一时间早于互联网的兴起和全球数据流量的爆炸式增长。《服务贸易总协定》规定了对所有服务部门的不歧视和透明度义务。《服务贸易总协定》下的市场准入义务是在“正面清单”的基础上，即每一方必须详细列明其所涵盖的特定服务部门。

由于《服务贸易总协定》不区分交付手段，《服务贸易总协定》涵盖通过电子手段进行的服务贸易。虽然《服务贸易总协定》对作为电子商务基础的电信和金融服务作出了明确承诺，但没有明确涵盖数字贸易、信息流动及其他贸易壁垒。在《服务贸易总协定》的正面清单方法之下，成员的覆盖范围各不相同，并且在谈判协定时许多新的数字产品和服务还不存在。

处理电子商务和数据流动等新议题已在世贸组织中被提出，但尚未正式确定下来。2015年12月召开的世界贸易组织第十次部长级会议并未明确多哈发展议程（DDA）的前进方向，这反映了成员之间还存在广泛的分歧。大多数发展中国家希望将多哈发展议程与农业和非农议题广泛联系起来进行谈判，认为除非只有将所有问题在一揽子方案中处理，对发展中国

家重要的议题才不会被忽略。

相反地，包括美国和欧盟在内的发达经济体则要停止这轮僵持不前的谈判，认为多哈议程已被证明是难以完成的，需要采取不同的方法来解决电子商务、数据流动等新议题。虽然一些成员声称，仍将继续致力于解决农业和非农方面的未决议题，但《内罗毕部长宣言》承认对多哈回合未来的分歧，并未重申多哈回合将继续存在，这使得多哈回合的未来具有不确定性。

### **信息技术协定（WTO ITA）**

世贸组织《信息技术协定》（ITA）旨在消除依赖和利用互联网的产品的关税。《信息技术协定》最初于1996年达成，在2015年12月世贸组织第十次部长级会议期间又进行了扩围，并于2016年7月生效。扩围的《信息技术协定》是世贸组织的54个发达和发展中成员的多边协定，占这些产品世界贸易总额的90%。一些世贸组织成员（如越南和印度）是原始《信息技术协定》的成员，但没有加入扩围的协定。像原始的《信息技术协定》一样，扩围协定的好处是在最惠国待遇（MFN）的基础上扩展到所有世贸组织成员。

扩围的《信息技术协定》将消除201项信息技术产品的关税，这些产品每年价值超过1.3万亿美元。增加的产品覆盖范围包括很多消费电子产品、新一代半导体（多元件半导体或MCO）、磁共振成像（MRI）等医疗器械。据美国贸易代

表办公室（USTR）统计，该协定每年将为价值 1800 亿美元的出口产品免除关税。成员方还同意，在 2018 年之前审查协定的范围，确定是否需要随着技术的发展扩大产品的覆盖范围。

虽然世贸组织《信息技术协定》有望扩大作为数字贸易基础的技术产品的贸易，但它并没有解决可能构成重大限制的非关税壁垒问题。

### **全球电子商务宣言**

1998 年 5 月，世贸组织成员建立了全面的《电子商务工作计划》，在考虑发展中国家的经济、财政和发展需要的情况下，审查与全球电子商务有关的所有贸易问题。该计划还包括一项声明，“成员将延续目前的对电子传输不征收关税的做法”。

由于在世贸组织部长宣言中未能达成一致，工作计划的最新报告指出，成员就在信息共享阶段如何推进工作以确定具体成果或建议方面尚未达成共识。在 2015 年 11 月的决定草案中，成员同意继续对工作计划进行定期审查，目前暂停对电子传输征收关税，以及让其他世贸组织机构根据成员提交的提案探讨现有世贸组织协定和电子商务之间的关系。（中国国际贸易促进委员会电子信息行业分会/4 月 6 日）